

本周五、周六,今年江苏最大规模的应届生招聘会将在南京国际博览中心举办。昨天下午,江苏省教育厅召开新闻发布会,相关负责人表示,2016年江苏高校毕业生总人数为54.8万人,同比减少0.4万人,而用人单位的岗位需求减幅更大,从本周五、周六的两场招聘会来看,招聘岗位同比减少1.8万人。

现代快报记者 金凤

# 江苏54.8万高校毕业生迎来求职季

明后两天,江苏两场最大规模招聘会在南京举行,需求量同比减少1.8万人

就业

## 汉语言文学等专业就业率上升

江苏省教育厅结合就业率、就业相关度、就业满意度、月收入研究发现,从专业层面看,部分以往就业相对困难的专业正在逐步好转,如本科的汉语言文学(就业率92.7%)、旅游管理(就业率92.7%)、广播电视新闻学(就业率90.3%),专科的国际经济与贸易(就业率94.6%)、市场营销(就业率93.4%)、旅游管理(就业率92.5%)等。

而在2014年,建筑学、学前教育、小学教育、大气科学、港口航道与海洋工程等专业就业形势最好。旅游管理、园艺、应用心理学、应用物理学等专业则最难找工作。

## 到机关、事业单位、国企的减少

江苏省教育厅统计发现,今年到机关、事业单位、国有企业就业的人数分别为0.5万人、4.5万人、3.2万人,均比去年同期略有降低。各类企业特别是中小企业成为吸纳毕业生就业的主渠道,今年各类企业吸纳毕业生35.4万人,同比增加0.8万人,占总就业人数70.1%。

据《江苏省普通高校本专科毕业生就业、预警和重点产业人才供应报告(2015年度)》显示,江苏2014届高校毕业生主要在民营企业/个体就业(本科52.0%、专科65.0%),比例呈

上升趋势,其次为国有企业(本科18.0%,专科13.0%)。江苏省高校招生就业指导服务中心主任鲁学军说,到国企、机关事业单位就业的学生减少,与公务员逢进必考、国企招聘数量下降有关,例如,从今年国家公务员考试报名看,呈整体降温趋势,2016年“国考”报名125.2万人,竞争比为45:1,报考总人数比去年同期少近4万人,竞争比明显低于去年的58:1。还有169个职位无人通过审核,占总职位的10.8%。

## 到苏南的少了,到苏中苏北的多了

从统计数据来看,高学历层次毕业生留在江苏就业的比例不高。江苏省教育厅新闻发言人孙曙平介绍,2015届江苏高校毕业生55.2万人,博士、硕士、本科、专科学历的毕业生中,留在江苏就业的毕业生数分别占就业总数的48.4%、58.1%、64.3%、72.6%。有相当一部分高学历层次毕业生流向了北京、上海、广东等地。

鲁学军表示,“北上广、浙江这些地区就业机会多,待遇高,是全国的人才高地,部分学生还瞄准知名国企、政府机关、科研院所、事业单位。因此,‘追热求稳’心态尚未有实质性改

变,还需进一步加强就业指导,高校毕业生需以更加务实、理性的心态求职。”

## 自主创业比例高,不乏“冲动型”

江苏经济发达,创业氛围也更浓。2015年大学生创业调查报告显示,江苏高校毕业生自主创业比例为2.8%,高于全国平均水平;毕业生毕业时掌握的创新能力水平均为54.0%,与全国基本持平。目前江苏省大学生创业园入园企业累计已达109家,存活3年以上的达87.0%。

今年前三季度在园45家企业经营收入4647.6万元,同比增幅27.3%,缴纳各项税收合计83.9万元,同比下降25.3%。孙曙平说,“经营收入增加,税费同比下降,说明扶持政策给大学生创业者带来了实实在在的优惠。”

前不久,对江苏高校50个创业示范基地的创业者进行调查发现,机会性创业比例很高,

创业质量较高,不少学生创业项目与专业相关。“目前创业企业有4种类型,包括科技研发类、生产创造类、文化创意类、现代服务类,其中科技研发类的存活率最高。”

江苏省教育厅相关负责人表示,“90后”高校毕业生大多个性突出,喜欢尝试和接受新鲜事物,特别希望实现自我价值,很多学校反映,正在准备创业或表现出创业意愿的大学生比往年有较大增加。

但也有研究发现,不少大学生还存在冲动型创业。“有创业意愿到真正进行创业仍有较远距离,特别是部分毕业生属于冲动型创业,存在规划不足、准备不足、能力不足和资金不足等问题,迫切需要加强帮扶和指导。”孙曙平表示。



CFP供图

## 供需 | 毕业生总数现下降 但压力尚未缓解

近15年来,江苏高校毕业生总数持续走高,2001年,江苏高校毕业生9.1万人,2005年,增长到25.2万,2010年为53.2万,2015年推高至55.2万。毕业生逐年增长趋势将在2016年终结。

2016年,毕业生总数开始下降。孙曙平介绍,2016年江苏高校毕业生总人数为54.8万人,同比减少0.4万人。其中:毕业研究生4.9万人,同比持平;本科毕业生25.5万人,同比减少0.2万人;专科毕业生24.4万人,同比减少0.2万人。

“预计在‘十三五’时期,江苏高校毕业生人数仍将减少,但总量仍将保持在50万人左右。”孙曙平说。

据悉,今年的经济增长新动力不足和旧动力减弱的结构性矛盾依然突出,宏观经济下行压力加大将带来总体就业需求的下滑,依靠经济高速增长的就业“红利”将逐步消失。加之经济结构转型升级具有长期性,不会一蹴而就,特别是在目前转型升级初期,会出现需要就业群体的能力与经济发展匹配程度不升反降的现象,就业难度可能在短期内加剧。

## 招聘 | 本周末有两场大型招聘会 岗位需求同比减少1.8万

今年11月20日和21日,省教育厅将继续会同省人社厅、南京市人社局等部门在南京国际博览中心继续共同举办“江苏省暨南京市2016届本科毕业生供需洽谈会”、“江苏省2016届毕业研究生暨高校师资专场供需洽谈会”。

其中,信息传输、软件和信息技术服务业单位,在11月20日的场次中占比已超过总单位数的15%,提供总需求数已接近总需求数的87%。

而由于中移动、中航、华为等知名单位9月份即启动校园招聘计划;工行、农行、建行等银行金融机构大部分于10月底前就完成网申工作。截至11月13日,今年本科专场招聘会总需求数达3.3万人,研究生专场总需求数为近万人,比去年需求共减少了1.8万。

“根据省招就中心进行的抽样调查,有近60%的大中型企业由于发展放缓、结构性调整等原因,对2016届毕业生的招聘需求均有所下降。”孙曙平说。